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АНАЛІЗ ГРОЗОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ПІВДНІ УКРАЇНИ

Анотація. В статті проведено аналіз грозової активності на півдні України 
протягом 2019 року.

Ключові слова: атмосферна електрика, грозові хмари, гроза, річний розподіл, 
сезонна мінливість.

ЛЬзігасі. ТЬе агіісіе апаІуіез (ЬипСегзІогт асІіуіІу іп (Не зоиіН о{ икгаіпє Сигіпд
2019.

Кеу могдз: аІтозрНегіс еІесІгісіІу, 5(огт сІоиСз, (НипСегзІогт, аппиаі СізІгіЬиІіоп, 
зеазопаі уагіаЬіІіІу.

Вступ. Гроза -  це складне атмосферне явище, що характеризується інтенсивним 
хмароутворенням і багаторазовими електричними розрядами у вигляді блискавок.

Грози виникають у купчасто-дощових хмарах, які у цьому випадку, називаються 
грозовими. Площа добре розвинених купчасто-дощових хмар звичайно не перевищує 5 0 
100 км. У  грозових хм арах сконцентрована колосальна енергія. Уся ця величезна теплова 
енергія, що виділяється, при конденсаційних процесах, витрачається на розвиток у хмарі 
висхідних струмів, які підтримують у зваженому стані тисячі тон води. Висхідні струми 
іноді сприяють розвитку грозових хмар до більших висот. Вершини хмар можуть 
пробивати тропопаузу й проникати в нижню стратосферу.

Для утворення грозової хмари необхідні наступні умови: вертикально спрямовані 
висхідні потоки повітря (конвекція), великий вологовміст повітря (абсолютна вологість а 
> 13 г/м або парціальний тиск водяної пари е > 15 гПа), велика додатна енергія нестійкості 
в тропосфері. Вертикальний градієнт у  > 0 ,65 °С/100м .

Умовний розвиток грозової хмари можна розділити на три стадії.
I стадія -  початковий розвиток -  від появи купчастої хмари до початку випадання 

зливових опадів. Під час цієї стад ії купчасті хмари поступово переростають у могутньо - 
купчасті, а потім у купчасто-дощові, з яких і починають випадати опади. У  хмарах 
переважають висхідні потоки, які підсилюються від 2-5 м/с у купчастих хм арах, до 10
15 м/с у могутньо-купчастих.
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II стадія -  максимальний розвиток -  з хмари випадають зливові опади. Виникають 
електричні розряди у вигляді блискавок. Підчас другої стадії в грозовій хмарі 
спостерігаються інтенсивні висхідні і низхідні рухи повітря.

III стадія -  стадія руйнування -  зливові опади, що випадають із грозової хмари, 
охолоджують повітря та  підстильну поверхню під хмарою. Тому слабшають, а потім 
припиняються висхідні потоки. У  даній стадії в грозовій хмарі переважають низхідні 
потоки, які руйнують цю хмару.

Залежно від синоптичних умов утворення грози можуть бути внутрішньо - 
масовими й фронтальними.

Внутрішньо-масові грози утворюються в нестійких повітряних масах у теплу пору 
року, як правило, у другу половину дня й, залежно від причин утворення, підрозділяються 
на: конвективні (теплові); адвективні; орографічні.

Конвективні грози утворюються в розмитих баричних полях - на периферії 
циклонів, що заповнюються, і в сідловинах -  через нерівномірний прогрів підстильної 
поверхні.

Адвективні грози утворюються в тиловій частині циклону й на східній периферії 
антициклону при переміщенні холодної повітряної маси по теплій підстильній поверхні. 
Ці грози супроводжуються сильними вітрами біля землі й на висотах.

Орографічні грози утворюються на навітряних схилах гір, коли по цих схилах 
нагору піднімається тепла, волога, нестійка повітряна маса.

Іскрові розряди, що спостерігаються в атмосфері й називаються блискавками, 
розділяють на лінійні, плоскі, кульові й чоточні. Найбільша кількість грозових розрядів 
спостерігається над суходолом в зоні від екватора до 30 °  північної і південної широти.

Лінійні блискавки при розряді на поверхню Землі мають середню довжину 
декілька кілометрів, д іаметр каналу 15-20 см. Сила струменю змінюється в широких 
межах. М аксимальні значення досягають декількох кілоамперів, а загальна кількість 
електрики блискавки за один розряд 20-30 кілоампер. Тривалість блискавки у 
середньому дорівнює 0,2 с, а може 15 с.

Плоска блискавка є сумарним ефектом великої кількості коронних розрядів на 
хмарних частках. Вона приводить до червонуватого безшумного світіння значної товщі 
грозової хмари.

Чоточні блискавки це декілька десятків утворень кульовидної форми, 
розташовуються уздовж каналу лінійної блискавки на відстані близько метра один від 
одного. Вони мають д іаметр декілька сантиметрів, її тривалість близько 1 с. Кульові 
блискавки відносяться до маловивчених явищ природи. Біля земної поверхні вони мають 
діаметр 10-15 см. Тривалість їх існування від часток секунд до декількох хвилин, швидкість 
руху декілька метрів за  секунду. Колір кульових блискавок білий або червонуватий. Існує 
декілька гіпотез щодо природи кульових блискавок, але теорія цього цікавого явища ще 
не розроблена.

Електричний розряд, який на даний момент дуже погано вивчений. Від типових 
блискавок спрайт відрізняється кольором, як правило, їх  освітлення має синій або 
червоний відблиск. Спрайти займають верхні шари атмосфери, а іноді тягнуться до 
кордону з космосом. Вони зазвичай виникають на висоті від 50 до 130 кілометрів [1-6].
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Метою роботи є грозової активності протягом 2019 року на півдні України. В якості 
вихідних даних для дослідження використовувалися щоденні метеорологічні 
спостереження за атмосферними явищами в Одесі, Миколаєві та Херсоні за  2019 рік.

Результати. В ході роботи було проведено аналіз кількості днів із грозами 
протягом 2019 року на станціях півдня України: Одеса, Миколаїв, Херсон. На рис. 1 
наведено річний розподіл кількості днів з грозами для півдня. Всього за 2019 рік 
зафіксовано 75 таких днів. Найбільшу кількість виявлено у Херсоні -  26, а найменшу в 
Одесі -  24. Максимум гроз спостерігається у червні -  36. М інімальна кількість була у квітні
-  1 і жовтні -  1 днів. Взимку не було зафіксовано жодної грози, також гроз не було і в 
листопаді. Найбільше гроз було у червні -  32, у липні -  22 дні. З рисунку видно, що 
максимум гроз в Херсоні і Одесі виявлено в червні -  12 і 10 днів відповідно, а у Миколаєві
-  11 днів -  максимум -  у липні. Сама рання гроза зафіксована в березні в Одесі, сама пізня
-  у жовтні в Миколаєві.

Надалі представлено розподіл кількості днів з грозами по сезонах (рис. 2). Більше 
всього гроз було влітку, а саме 60 днів, менше весною -  12, восени всього 3, взимку взагалі 
гроз не було. Частіше грози були у Миколаєві, 24 дні влітку, в Одесі та в Херсоні була 
однакова кількість влітку -  по 18. Восени в Одесі гроз не було, а весною -  в Миколаєві.
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Розподіл по сезонах
зо

Зима Весна Літо Осінь

Сезони
■ Одеса ■ Миколаїв ■ Херсон

Рис. 2 -  Сезонна мінливість гроз

На рис. 3 показано дні з грозами за  холодний і теплий періоди. Як ми бачимо, 
переважна більшість виявлена в теплий період -  73, коли в холодний всього 2.

Розподіл за періодами

Холодніш (ХІ-Ш) Теплий (ІУ-Х)

Періоди

■ Одеса ■ Миколаїв ■ Херсон

Рис. 3 -  Розподіл кількості днів з грозами за періодами

Висновки. Аналіз кількості гроз на півдні України протягом 2019 року дає змогу 
зробити наступні висновки. Всього було 75 днів з грозами, із яких 24 припадає на Одесу, 
25 -  на Миколаїв, 26 -  на Херсон. М аксимальну кількість днів з грозами зафіксовано у 
червні і липні -  32 і 22 дні, мінімальну у квітні і жовтні -  по 1 дню. Найбільшу кількість днів 
з грозами виявлено влітку, тобто 60 випадків, весною -  12 днів, восени -  3 дня, взимку -  
грози відсутні. Таким чином, в залежності від кліматичних періодів, в теплий період -  73 
дня та всього 2 дня у холодний період визначено протягом 2019 року на півдні України.
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